
 

  

 

نوشته شده توسط مهدى حسين زاده  

  

 



 به نام آنكه آفريننده عالم هستى است

 

 

 

 مقدمه :

، سعى بر اين داشته ام اين جانب ،مهدى حسين زاده 

در مورد ذرات بنيادى اتم سخن  كه در اين مقاله كمى

به ميان آورم و توضيح مختصرى در مورد نوع ذره خاصى 

داده باشم تا شايد بتوانم كمك  هاميون به نام 

براى  درك ساختار اين ذره ههرچند كمى را ب

دانشجويان فيزيك و البته علاقه مندان به فيزيك 

 كوانتوم كرده باشم.

 عزيزان.با آرزوى موفقيت براى همه شما 

 

 

 مهدى حسين زاده  

  2931خرداد 

 

 

 

 

 



 :  ،يك ذره بنيادى ميون

  

 تونها ميباشد.ـــــصرى از خانواده لپـــــ، عنيونــم     

برابر جرم الكترون است و بشكل باردار مثبت و  702جرم ميون 

زون رده بندى ـك مـورت يـــمنفى وجود دارد. در آغاز بص

     شده بود. چون اسپين اين ذره 
است، اكنون در دسته ى  ⁄ 

 قه بندى شده است.ــــنونها طبـــلپ

رينو ـــدانان بتدريج دريافتند كه نوتـــكــــــيزيــــف

همراه با                                   ه  روبروكه در معادل

همانند با شود، ذره اى يكسان و ـميون توليد مي

واپاشى بتا، همراه با وترينويى كه در ـــــــــــــــــــن

 الكترون، توليد ميشود نيست.  ظاهر شدن يك

يص ـــــــــشخنها را از هم تـتى كه لازم است ايــــــــوق

(    )با نماد  نوى ميونــوتريــــــنيم اولى را ــــــــده

( مىناميم.     )با نماد  رونـنوترينوى الكتو دومى را 

معلوم شده است كه اين دو نوع نوترينو ذرات 

ون اگر باريكه اى از ــــستند، چــى هـــاوتـــمتف

)ايجاد شده از واپاشى بتا(  نوى ميونـــريــوتـــــن

بتواند به هدف جامدى برخورد كند، فقط 

يشوند و هرگز الكترون ــد مـيـولــها تـــــونـــــــمي

وى ــنــريــوتــتوليد نمى شوند. از طرف ديگر، اگر ن ها

)ايجاد شده از واپاشى بتا از محصولات شكافت در  رونــكــال

دف جامدى برخورد كند فقط ــيك راكتور هسته اى( به ه

                                                   الكترون ها توليد مى شوند و هرگز ميون ها توليد نمى شوند.

ويـــژگـــى هاى خــانــواده مــيـون را  به طور خلاصه 

 ميتوانيد در جدول زير مشاهده كنيد :

جرم  بار پادذره

(MeV/  ) 

 ذره نماد

 ميون    2/101 -1   

نوترينوى     0 0   

 ميون

 



لازم است بــــــدانـــيـــد كـــه تـــمام لـپتونها 

 )شامل ذرات و پادذرات( داراى اسپين 
هستند پس فرميون   ⁄ 

اگر جرم نوترينوها صفر نباشد، آنها خيلى  ميباشند.

 مطرح است.  1721/1991كوچكند. اين پرسش از سال 

 

 

  :واپاشى ميون هامكانيزم  

 

( نيز ناپايدارند، آنها با    يا    ا )چه ـه ونـيـم   

ميكنند. واپاشى           عمر ميانگين   

ش ـنـل در واكـــــــاصـــــــــح ونـــــيـــــــــپادم

در يك چارچوب                                 ه  ـادلـعـم

آيد و بنابر معادله ى زير خودبه  خاص، به حالت سكون درمى

 خود واپاشيده مى شود  :                               

                                                     

 

و انــرژى سكون      MeV 105/7برابر  ميونانرژى سكون 

باقى  MeV 105/2است و مقدار   MeV 0/511پوزيترون فقط برابر 

مى ماند كه بصورت انرژى جنبشي بين ســــــه ذره ايجاد شده 

( تقسيم مي شود. ممكن است تعجب كنيد كه 7در معادله ي )

( وجود دارند؟ و چرا فقط يك 7چرا دو نوترينو در معادله )

 ( . 7نوتـرينو در اين معادله نيست مانند معادله )

پادميون،  يك پاسخ اين است كه اعداد كوانتومي اسپيني

    پوزيترون و نوترينو هر يك برابر 
است؛ فقط با يك  ⁄ 

نوترينو، اندازه حركت زاويه اي اسپيني در واپاشي پادميون 

 ( نميتواند پايسته باشد .7معادله)

 



 در زير تصويرى از نوترينوى ميون و الكترون آمده :

 

 

 



 در يك نگاه : ميونژگى هاى    وي

 

 

 ميون 

 

 بنيادیذره  :ترکيب

 فرميون :خانواده

 لپتون :گروه

 دوم :رده

 ,الکترومغناطيس ,گرانش :کنش برهم

 ای ضعيف نيروی هسته

پاد ذره 

 :بنيادی

 +μ) پادميون)

 

کارل ديويد ( :کشف شده

 )۶۳۹۱) (آندرسون

 −μ :نماد

 

۶۶۸۶۱۸۱۹۱۱۱۱ :جرم
2

cMeV/ (38) 

بار 

 :الکتريکی

-۶e  

1/2 :اسپين
 

http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D8%B1%D9%85%DB%8C%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D8%B1%D9%85%DB%8C%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%86%D8%B4
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%86%D8%B4
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%85%D8%BA%D9%86%D8%A7%D8%B7%DB%8C%D8%B3
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%85%D8%BA%D9%86%D8%A7%D8%B7%DB%8C%D8%B3
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%86%DB%8C%D8%B1%D9%88%DB%8C_%D9%87%D8%B3%D8%AA%D9%87%E2%80%8C%D8%A7%DB%8C_%D8%B6%D8%B9%DB%8C%D9%81
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%A9%D8%A7%D8%B1%D9%84_%D8%AF%DB%8C%D9%88%DB%8C%D8%AF_%D8%A2%D9%86%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%A9%D8%A7%D8%B1%D9%84_%D8%AF%DB%8C%D9%88%DB%8C%D8%AF_%D8%A2%D9%86%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%A9%D8%A7%D8%B1%D9%84_%D8%AF%DB%8C%D9%88%DB%8C%D8%AF_%D8%A2%D9%86%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%B1%D9%85
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%B1%D9%85
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%86%E2%80%8C%D9%88%D9%84%D8%AA#.D8.A8.D9.87_.D8.B9.D9.86.D9.88.D8.A7.D9.86_.D9.88.D8.A7.D8.AD.D8.AF_.D8.AC.D8.B1.D9.85
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%A7%D8%B1_%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%A7%D8%B1_%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%A7%D8%B1_%D8%A8%D9%86%DB%8C%D8%A7%D8%AF%DB%8C
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B3%D9%BE%DB%8C%D9%86
http://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B3%D9%BE%DB%8C%D9%86
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Picto_infobox_physics.png?uselang=fa

